

# 新年外交彰显大国格局与担当

经世言

2025年新年伊始，中国外交便展现出大国格局与担当。芬兰、英国、乌拉圭等国领导人相继访华；立春佳节当日，中俄元首视频会晤、中美元首通电话。一系列密集且具分量的外交行动向世界传递明确信号：中国始终是世界合作共赢、协同发展的坚定力量，始终坚持践行真正的多边主义，始终致力于构建更加公正合理的全球治理体系，已经并将继续以更加积极有为的大国担当为动荡世界注入正能量。

当前，全球经济遭遇逆风，不确定难预料因素增多，国际社会迫切需要稳定器与新的增长极。中国以高质量发展确定性对冲外部环境的不确定性，2025年中国经济总量突破140万亿元，“十四五”时期中国对全球经济增长年均贡献率将达到30%左右，亮眼经济成绩单为国际社会注入强劲信心。

开放共赢的态度更让世界感受到中国的诚意。深化经贸协作是新年外交的“重头戏”：中韩签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件；中加签署经贸合作路线图等8项合作文件；中国同乌拉圭在贸易、投资促进等多个领域签署达成19项合作协议；英国首相斯塔默携60多位工商界代表访华；芬兰总理奥尔波率20余家企业高管访华，推动芬兰对亚洲市场的出口……中国以开放姿态搭建合作平台，让超大规模市场红利惠及世界，用务实行动践行“与中国同行就是与机遇同行”的承诺，彰显大国担当。

开年以来，国际形势愈发动荡。变乱交织中，大国尤其要带头，否则世界将倒退回丛林世界。中、俄、美同为世界主要大国和联合国安理会常任理事国，对于世界和平稳定发展负有特殊责任。立春当日与俄罗斯、美国元首的互动，彰显中国推动大国关系稳定发展的主动作为。在同俄罗斯总统普京的视频会晤中，习近平主席强调：“以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当，确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展。”同美国总统特朗普通话时，习近平主席指出：“新的一年，我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行，多办一些大事、好事。”在大国外交战略引领下，中国特色大国外交始终坚持以维护世界和平发展为己任，坚定站在多边主义和国际公平正义一边，以新年外交为契机，促进大国协调和良性互动、带头维护世界秩序稳定。

完善全球治理、推动治理体系朝着更加公正合理的方向发展，是当今国际社会的共同诉求。中国以新年外交为纽带，表达了愿与各国凝聚全球治理共识、共同向善向好的真诚愿望：愿同韩方一道牢牢把握友好合作方向，为地区乃至世界和平与发展正向赋能；愿与加拿大加强在联合国、二十国集团、亚太经合组织等框架内的沟通和协调；愿与英国秉持大历史观，超越分歧、相互尊重，把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩；愿与乌拉圭加强全球南方团结协作；愿与俄罗斯坚定捍卫二战胜利成果，坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则，携手维护全球战略稳定；愿与美国加强对话沟通，妥善管控分歧，拓展务实合作……中国始终秉持共商共建共享的全球治理观，推动全球治理体系兼顾不同国家的发展利益和发展阶段，让全球治理成果更多更公平惠及世界各国人民。

新年外交的一系列实践，生动诠释了大国之大，在于担当之大、格局之大、作为之大。中国的外交从来不是独善其身，而是兼济天下；中国的担当，从来不是空洞承诺，而是务实行动。今年是中国“十五五”开局之年，中国将继续以胸怀天下的格局、勇于担当的魄力，与各国一道深化国际合作，汇聚发展合力，携手构建人类命运共同体。

本版编辑 刘畅 美编 王子莹

# 黄金“过山车”式行情难平复

进入2026年，国际贵金属市场延续去年精彩表现，并上演“过山车”式行情，让人眼花缭乱。1月，伦敦现货黄金价格从4500美元/盎司飙升至5598.75美元/盎司的历史峰值，单日涨幅突破24%。1月底，黄金连续2个交易日暴跌，单日跌幅高达9%，创下1980年以来最大单日跌幅，最低触及4440美元/盎司；进入2月，市场情绪迅速修复，2月4日，伦敦现货黄金价格突破5050美元/盎司，5日又出现盘中跳水……市场人士认为，这种“过山车”式行情在今年仍将上演，多家国际机构表示，6000美元/盎司的目标价并非遥不可及；而巨大的获利回吐抛压压力同样不能小觑。

当前，国际黄金市场走势主要由地缘政治风险、货币政策预期以及投机资金等因素共同作用和影响。因此，当黄金价格进入屡创新高的阶段，风险也在不断积聚，市场震荡在所难免。

地缘政治风险和不确定性是近两年黄金、白银价格不断创出新高的重要因素。美国和伊朗对抗紧张局势持续，美国欲“购买”格陵兰岛、美国政府加征关税等事件密集爆发，导致全球避险情绪指数一度升高。根据世界黄金协会数据，2025年，全球黄金投资需求达到2175吨，创历史纪录，其中，黄金交易所交易基金(ETF)持仓净增801吨，全球最大的黄金ETF——SPDR Gold Shares持仓量在1月16日攀升至2年多来的新高，达到约1085吨，且该峰值持仓在2月5日前未出现大幅度下降。

货币政策预期是影响黄金价格的基本因素。市场普遍押注美联储将在今年启动降息周期，预计年内降息两次的概率高达78%，这一变化使黄金作为“无息资产”的吸引力显著提升。

更关键的是，全球央行持续增加黄金储备的行为，是黄金价格一路攀升的“结构性”因素。2025年，全球央行购金需求依然保持高位，官方机构增持863吨黄金，尽管全年需求未能突破此前连续3年年均超1000吨的水平，但央行购金仍是2025年全球黄金需求的重要推动力。受此影响，黄金价格在进入2月后强劲反弹，伦敦现货黄金在4440美元/盎司附近形成强支撑，全球资金纷纷涌入抄底。

从技术层面看，金价在2月3日创下2008年11月以来最大单日涨幅，相对强弱指标(RSI)从超卖区间快速回升至50以上，这些信号均表明市场情绪已从恐慌回归理性。摩根大通、德意志银行等头部投行近日纷纷增持黄金ETF，全球持仓量较1月末净增62吨。多家国际机构近期纷纷上调黄金目标价。德意志银行在报告中再次确认6000美元/盎司的目标，认为“推动金价上涨的主要驱动因素——央行黄金储



备增加、美元信用弱化、地缘风险持续等均未改变”；摩根大通私人银行更是将2026年底金价目标上调至6150美元/盎司，其核心依据在于新兴市场央行的“追赶式增加黄金储备”。数据显示，新兴市场央行黄金储备占比仍处于低位，未来配置空间较大。

从估值角度看，当前黄金价格并未脱离合理区间。尽管有分析师认为，金价已透支未来10年涨幅，但黄金的估值框架正发生结构性变化。过去20年，金价主要锚定美债实际收益率，而当前全球货币体系重塑使得黄金的“货币属性”权重上升，当前存量黄金总价值(38.2万亿美元)与美债总存量(38.5万亿美元)相当，这一变化标志着黄金在全球货币体系中的地位已显著提升。瑞银发布研究报告指出，若地缘政治风险急剧升级，金价可能在年内触及7200美元/盎司；若美联储维持当前货币政策，下行目标价则为4600美元/盎司；在此背景下，随着降息落地与央行黄金储备增加，金价将在今年四季度突破6000美元/盎司。

不过，也必须警惕国际贵金属市场的潜在风险。2月5日，国际黄金市场再度上演剧烈震荡行情，伦敦现货黄金价格日内波动超200美元，一度跌破4890美元/盎司。这场“冲高—跳水—小幅回升”的行情，背后是多重因素共同作用的结果，同时暗藏诸多风险，投资者需理性应对。

黄金后市主要有三大风险因素需要密切关注。

首先，短期波动风险突出。从当前市场行情看，获利盘集中出逃与量化抛压形成共振。此前金价自4440美元/盎司低位反弹超14%，投机性多头头寸处于高位，RSI一度突破90，超买信号极为强烈。当价格走势出现松动时，商品交易顾问策略(CAT)等量化资金触发自动止损机制，进而形成“抛售—下跌—再抛售”的连锁反应。数据显示，SPDR Gold Shares在2月5日减持3.72吨，为近期首次显著减持，这一动作也反映出机构短期获利了结意愿明显增强。此外，黄金期货与期权等衍生品具有高杠杆特性，芝加哥商品交易所再次上调贵金属期货保证金，进一步限制了投机资金的炒作空间。

其次，美联储货币政策预期反复对金价形成压制。美联储主席人选提名引发的政策预期波动只是开端，后续美国国会就对凯文·沃什提名的审批结果、美联储货币政策会议释放的信号等，都可能对金价产生重大影响。市场普遍预期，沃什主政后，美联储将采取“缩表与有限

降息并行”的政策组合。芝加哥商品交易所美联储观察工具显示，今年6月，美联储降息25个基点的概率从72%降至61%，美元指数随之反弹至104.3，而以美元计价的黄金自然受到压制。美国保护主义政策的不确定性隐患未除，必然引发市场震荡。

最后，地缘政治风险阶段性降温左右市场避险情绪。当地时间2月6日，美伊重启核谈判的消息传出，中东局势有所缓和，俄乌也进入谈判阶段，这使得原本因地缘政治风险涌入黄金市场的部分资金转向权益市场。目前来看，市场人士预测5000美元/盎司关口将形成强阻力。该位置既是前期暴涨行情的50%回撤位，也是2025年12月成交密集区，多空双方在此博弈激烈，进而引发“过山车”行情。

总之，当前全球“去美元化”进程持续推进，全球央行增加黄金储备的结构性需求仍在，以及美联储降息周期开启等长期支撑因素并未改变。只有保持理性判断和长期视角，才能避开纷纷扰扰的价格波动迷雾，看清当今黄金市场需求变化的核心逻辑。

# 欧盟立法治理数字规则“碎片化”

本报记者 陈博

近日，欧盟委员会正式提出《数字网络法案》立法提案，开启了欧洲数字基础设施治理的又一重大变革。这份旨在统一欧盟各国网络连接规则的提案，以简化监管流程、优化资源配置为核心，明确了三大关键举措：建立网络服务单一市场，企业仅需在单一成员国注册即可在全欧盟境内提供服务；构建欧盟层级频谱授权框架，推行长期化、默认可续的频谱许可证制度；设立强制性铜缆退网要求，责令成员国需在2029年前提交转型方案，在2030年至2035年间全面淘汰传统铜缆网络，为光纤与移动先进网络腾出发展空间。欧盟委员会指出，这是一项支撑人工智能、云计算等

前沿技术应用的基础工程，是欧洲在数字基础设施一体化进程中迈出的实质性步伐。

业内人士分析认为，欧盟《数字网络法案》立法的深层考量，本质上源于内部发展需求与争夺全球规则主导权的双重驱动。从内部单一市场建设进程看，欧盟27国长期以来面临网络治理规则不一、频谱管理各自为政的局面，严重制约了数字经济的规模化发展。来自欧洲内外的诸多商界代表此前曾诟病称，运营商在欧盟成员国间跨境经营需应对多重资质审核，合规成本居高不下，特别是频谱费用在过去10年间增加了3倍，已占运营商经常性收入的

8%，形成“高成本抑制投资”的恶性循环。数字基础设施受累于高企的成本，发展滞后，已成为制约欧盟新兴竞争力的关键短板。《数字网络法案》希望通过统一规则、降低合规成本、释放频谱红利，使运营商在欧盟境内的跨境经营成本下降30%以上，为行业释放300亿欧元投资空间，既有助于培育“欧洲版”领军企业，也能加速全欧盟先进网络部署，为数字经济增长注入动力。

从争夺全球数字规则制定权的考量看，《数字网络法案》是欧盟向前迈出的重要一步。面对中美在数字技术与基础设施领域的竞争，欧盟希望通过规则统一强化自身话语权，避免在全球数字治理中被边缘化。此前，欧盟凭借《通用数据保护条例》《数字服务法案》等法规，在数据治理、平台监管领域树立了区域性标杆，在一定程度上形成了具有全球影响力的“布鲁塞尔效应”。此次《数字网络法案》将治理范围延伸至网络基础设施领域，通过确立统一的连接规则、频谱管理标准和技术转型路径，试图构建一套可输出的数字基础设施治理框架，试图为欧盟在全球网络规则博弈中争夺有利位置。

相关专家认为，《数字网络法案》未来落地后恐将产生一系列利弊效应。对欧洲内部而言，统一规则与频谱改革有望激活市场活力，频谱政策优化可为欧洲国内生产总值(GDP)最多增加750亿欧元。先进网络的广泛部署将为人工智能、工业互联网等应用场景提供支撑，推动数字经济与实体经济深度融合。铜缆退网虽短期内

会给部分成员国带来转型压力，但长期来看，不仅能降低网络维护成本，部分运营商还可通过铜缆回收获得额外收益。在全球范围内，欧盟的规则体系可能通过跨国企业的合规实践产生溢出效应，推动部分国家采纳欧洲标准，进一步巩固其在数字治理领域的优势地位。

不容忽视的是，《数字网络法案》也暗藏着保护主义的内在逻辑，有演变为隐性市场壁垒的风险。欧盟此前在数字领域的多项立法，已出现针对特定国家企业歧视性执法的倾向。此次《数字网络法案》虽未明确设置歧视性条款，但统一的技术标准、认证体系极有可能在未来对非欧盟企业形成准入障碍，这无疑将加剧全球数字基础设施领域的“阵营化”分裂。特别是考虑到当前全球数字治理已呈现规则“碎片化”特征，美欧等多方在数据流动、监管标准上的分歧持续扩大，若欧盟将《数字网络法案》作为推行保护主义的工具，可能进一步加剧数字空间的对抗与分裂，违背全球数字基础设施互联互通的本质要求。

欧盟《数字网络法案》作为欧洲推行数字经济一体化的重要举措，其解决内部规则碎片化、推动技术升级的初衷值得肯定。但在推进过程中，欧盟应摒弃保护主义思维，秉持开放包容的原则，让统一规则成为促进全球数字基础设施互联互通的桥梁，而非封闭市场的壁垒。这不仅符合全球网络治理的大势和趋势，也是欧盟践行可持续、健康的数字战略自主的必由之路。



在德国慕尼黑，现代化的M-net电信店在施塔斯帕萨购物中心内展示电信和互联网服务。(视觉中国)